

乡村振兴在行动

市科技特派组下沉一线助力乡村振兴



市科技特派员到虞城县杜集镇向阳村指导农民农业生产。

本报融媒体中心记者 丁新举 摄

本报讯(记者 张凌伟)“你看桃树幼苗叶片已经卷曲发黄了,如果不及防治,叶片就会被蚜虫分泌的蜜露污染,易诱发叶片烟霉病,抑制新梢和幼树生长,影响整个桃园。”5月13日,在虞城县杜集镇向阳村宜家精准扶贫种植养殖专业合作社新栽植的20亩桃树栽植基地,市科技特派员、市农业信息中心高级农艺师张伟、农艺师王娜,市农场站高级农艺师孙淑芝组成农业科技特派组与该村党支部书记杨满意和合作社社员们交流介绍桃树的蚜虫害害症状,开展“点对点”“面对面”精准指导服务。

眼下,按照市县科技部门的部署要求,我市80位科技特派员在开展线上技术服务同时,落实常态化疫情防控要求,在加强自我防护的前提下,深入帮扶田间地头、专业合作社种植基地开展农业生产技术服务。

“全市小麦已全面进入灌浆期,是决定小麦产量的最关键时期。目前,小麦叶锈病、白粉病、穗蚜在各地部分麦田开始零星发生。”“科学选用杀虫剂、杀菌剂和磷酸二氢钾、芸苔素等叶面肥进行合理混配,对没有实施防控的麦田,要尽快叶面喷施1至2次,实现‘一喷多防、一喷多效’,增加小麦灌浆强度,延长灌浆时间,提高粒重。”农业科技特派组走进向阳村麦田,仔细查看小麦长势情况,积极动员指导该村村民科学开展“一喷三防”,并把带来价值3000多元的杀虫剂、杀菌剂赠予该村,为提高小麦产量保驾护航。

“这就是典型的黄瓜叶斑病发病症状,叶斑病主要发生在叶片上,该病多发生在生长后期。”5月12日,特派

员们走进该村宜家精准扶贫种植养殖专业合作社温室基地讲解分析叶斑病发病症状,并给出“药方”,又与焦圣新分析当前黄瓜市场行情,积极帮助联系市内销售门店,指导她利用电商模式扩大销售渠道,提高经济收入。“今年的温室黄瓜种植收益肯定要比去年高得多。”焦圣新信心满满地说。

今年以来,我市科技特派员们根据服务对象的实际情况和自身的专业特长,采取线上服务与线下服务相结合的方式,开展了多层次、多形式的实用技术培训,提高了广大农民学科技、用科技的积极性,让农民在家门口学技术,为产业的提升做强提供了技术保障,把科技和人才优势转化为农业产业优势,助力乡村振兴。

气象保障麦田管理 搭好丰产丰收架子

本报讯(记者 翟华伟)当前,我市小麦进入灌浆阶段,正是麦田管理的重要时期。气象保障麦田管理、搭好丰产架子,对我市夏粮稳产丰收意义重大。为此,近期,全市气象部门紧盯六个关键,开展精细化服务。

紧盯合作机制,完善工作方案。建立常态化防灾减灾联席会议制度,联合农业农村部门,进行联合会商、联合调查、联合服务等联动机制。提前落实防范措施,扎实做好农业气象防灾减灾工作。

紧盯风险管理,细化应急预案。整理小麦种植区域、物候期、灾害指标及防御措施,确定服务重点任务,准确、及时地为小麦防控病虫害提供气象服务。

紧盯监测精密,做好设备保障。组织开展区域站、自动土壤水分站等仪器设备的巡检、维护、校准。全面测试天气雷达运行情况,为雷达稳定运行提供有力保障。

紧盯服务需求,细化任务清单。健全完善分区域、分作物、分时段、分灾种的农业气象服务指标,针对大田作物、特色农业、设施农业细化周年任务清单,提高服务的准确性和针对性。

紧盯关键节点,开展递进服务。各级气象部门为农服务人员多次深入田间,听取农民需求,现场服务。针对各类作物关键发育期提出农事建议,适时指导作物管理,面向种植大户、农民合作社、农业企业、家庭农场等新型农业经营主体和农机手开展精细化直通式服务。

紧盯人影需求,提升作业技能。加强全市人影作业技能和安全教育培训,做好“三网五统一”(火力网、通信网、监测网,统一平台、指挥、部署、调度、作业),提高作业的科学性、有效性。



初夏人勤农事忙

5月15日,夏邑县北岭镇卢集村村民在高效农业园区给黄瓜人工授粉,提高品质,增加产量和收入。

本报融媒体中心记者 韩丰 摄

5月15日航拍的柘城县岗王镇家庭农场水果蔬菜基地。近年来,柘城县鼓励引导农民发展水果蔬菜产业,通过“公司+专业合作社+农户”的经营模式,帮助农民增收。

张书晖 摄



梁园区线上培训“非遗”传承传统文化

本报讯(记者 白 鹏)“潘老师,砖雕怎么选砖,画线尺寸是多少?”近日,在梁园区文化馆的培训教室,砖雕非遗传承人潘明生一边手把手教学员,一边提示学员有关注意事项。梁园区文化旅游局主办、梁园区文化馆承办的“人人持证、技能河南”培训班,邀请商丘知名砖雕匠人潘明生在梁园区文化馆线上授课。

培训课堂上,潘明生用浅显易懂的语言深入浅出地讲解砖雕这一复杂技艺。一边手把手教学员,一边提示学员注意事项。他告诉记者:“学习砖雕技艺,要求学员先易后难,然后进行复杂技艺传授。学员用砖头先练技能基本功,然后才慢慢深入学习砖雕技艺。”

“结合即将到来的‘文化和自然遗产日’,围绕促进非遗传播传承主题,开展了本次砖雕非遗培训班,通过传授砖雕技艺,帮助学员人人持证,实现灵活就业自主就业。”梁园区文化馆馆长康玉华说。

“梁园区非物质文化遗产培训班采用线上方式举办了为期两期培训,目的就是让非遗文化学习好、传承好。”梁园区文化旅游局局长王建伟说。



5月14日,夏邑县斑马应急救援队开展抗洪防汛训练。队员们分别进行了打桩、装沙袋及搬运沙袋等项目的训练。队员们配合默契,动作迅速有力,圆满完成了训练任务,提高应急救援水平。

郭合楠 摄

新城街道办事处 防疫服务暖心 居民生活安心

本报讯(记者 鲁 超)“您好,请先扫码,再进入小区……”5月15日,在睢阳区奥林馨苑小区门口处,睢阳区新城街道办事处副主任侯杰正在引导、提醒进入小区的居民扫码登记。

城街道办事处牢牢把住排查、协查、出入“三道关”,全力以赴守护居民的身体健康和生命安全。特别在核酸检测工作中,该办事处大力推进党建引领物业公司“红色物业”入驻“双覆盖”工作,充分发挥小区党员、志愿者的示范带动作用,分楼栋、分时段、分批次组织核酸检测,4个小时即可完成一轮全员采样,今年以来累计组织核酸采样14轮约229万人次。同时,全面做好居民的思想引导和生活服务保障,“精准”防疫与“暖心”服务赢得了人民群众的广泛称赞。

记者了解到,在疫情防控中,睢阳区新城街道办事处多措并举精准防疫,彰显力度与温度,为群众生命健康安全提供坚实保障。“我们坚持领导班子带头24小时值班值守,机关干部全部下沉社区一线。”新城街道办事处党工委副书记曹永升说,“针对本轮疫情多点散发、隐匿传播的严峻形势,新

城街道办事处牢牢把住排查、协查、出入“三道关”,全力以赴守护居民的身体健康和生命安全。特别在核酸检测工作中,该办事处大力推进党建引领物业公司“红色物业”入驻“双覆盖”工作,充分发挥小区党员、志愿者的示范带动作用,分楼栋、分时段、分批次组织核酸检测,4个小时即可完成一轮全员采样,今年以来累计组织核酸采样14轮约229万人次。同时,全面做好居民的思想引导和生活服务保障,“精准”防疫与“暖心”服务赢得了人民群众的广泛称赞。

商丘市义工联 关爱残疾人 温暖送上门

本报讯(记者 吴海良)“感谢商丘市义工联,不仅来给我家修房子,还送来这么多东西和爱心捐款。”5月15日,市城乡一体化示范区中州街道办事处杨堂村的残疾人程君家中,来了一群“红马甲”。程君和母亲韩花荣从商丘市义工联会长杨海振手中接过4100元的爱心捐款时,心情激动,连连道谢。

今年5月15日是第32次全国助残日。当天上午,市义工联会长杨海振、常务副会长李睿带领义工走进程君家中,为她送去了米面油等生活用品及4100元的爱心捐款。此外,他们还联系中良建设工程有限公司给她家义务修房屋,做防水,改造家中的电线线路。

坐在轮椅上的程君告诉记者,她今年46岁,肢体残疾,现在和年迈的母亲一起生活。她家的房子年久失修,出现了破损。因没有能力修缮房屋,前几天,她多方找到了义工联会长杨海振的电话,向他求助。

接到求助电话后,杨海振立即带着义工赶到程君家中,实地走访,并找到村干部及邻居等多方核实。

核实情况后,他在义工群发出了倡议,希望大家献出爱心,帮助程君一家渡过难关。广大义工积极响应,捐款捐物,奉献爱心。很快,大家捐款4100元。

在程君家中,记者看到多名工人正在忙着改造电线线路,铺设防水材料。“当我从义工联杨海振会长那里听说了程君家的情况后,决定带领工人师傅免费帮程君家改造线路,做房屋防水,修缮房屋。我们大致核算了一些,为程君家修缮房屋将花费2万多元。”现场指导的中良建设工程有限公司董事长张雪娟告诉记者。

残疾人是社会的弱势群体,需要全社会的关心和爱护。记者了解到,自成立之初,商丘市义工联就一直致力于助残助困的公益活动。据不完全统计,这些年来,他们送钱送物送温暖,共帮助残疾人及困难家庭2000多人次。

“志愿者服务活动的开展,进一步弘扬了扶残、助残的传统美德。以后我们会继续帮助残疾人,以他们的实际需求为出发点,提升为他们服务的能力和水平,给予他们更多的关怀和支持,进一步提升残疾人士的获得感、安全感、幸福感。”杨海振表示。

2022.05.15 关注第32次全国助残日

睢阳区开展助残日志愿服务活动

本报讯(记者 杨旭华)医疗机构进行健康筛查,爱心企业捐赠助残日慰问礼品,残联组织开展包括技能培训、岗位介绍、残疾证办理、政策宣讲等在内的各项服务活动。同时,志愿者们兵分三路,慰问了10个残疾人家庭,给他们送去了大米、食用油、牛奶等慰问物资。每到一户,志愿者们还帮残疾人家庭打扫卫生、整理房间、免费理发、修剪指甲等。

志愿者们兵分三路,慰问了10个残疾人家庭,给他们送去了大米、食用油、牛奶等慰问物资。每到一户,志愿者们还帮残疾人家庭打扫卫生、整理房间、免费理发、修剪指甲等。市博爱联合会副会长赵金花告诉记者:“为了更好地开展助残活动,我们成立了助残项目工作组。希望通过一系列的关爱活动,逐渐形成关注弱势群体、关爱特殊儿童的良好风尚,汇聚点滴爱心,帮他们解决实际困难。”

为回报社会

宁陵残疾农民印治良自愿捐献遗体

本报讯(闫占廷)“我是一个残疾人,党和政府给了我很多关爱,一直享受着低保待遇。我无以为报,去世后我愿将我的遗体捐献出来,为社会做点贡献。”5月13日,在全国助残日即将到来之际,宁陵县刘楼乡薛屯村农民印治良做出了一个惊人之举。当天,他签署了捐献意愿书,市红十字会和爱之源人体捐献公益组织为他颁发了荣誉证书。

现年59岁的印治良半年前被诊断为结肠癌晚期,他唯一的心愿就是捐献遗体。其实,在两年前,宁陵县残联领导看望他时,就表达了自己的意愿。2021年他查出患上结肠癌,经过住院治疗,病情没有得到遏制。在与病魔抗争的日子里,他捐献遗体的愿望越来越强烈。“我早把生死看得很淡,人总有一死,死后尸体白白埋

了,有点浪费,不如将它捐出去,用作医学研究,做点有意义的事。”5月15日,躺在床上的印治良平静地说。据他介绍,他读高中时打篮球伤了右腿,由于治疗不及时,后来右腿也无法行走,只好辍学回家,以致改写了命运,影响了人生,一辈子没有娶妻生子。

有学问,又是热心肠,印治良经常为村里的残疾人奔走和呼吁,被宁陵县残联聘为薛屯村残疾人协会会长。“我1998年参加过县残联的换届选举,关于关爱残疾人的政策和该享受的待遇等,我了解比较多。我们村的残疾人有什么疑惑,我给他们讲解;他们有什么需求,我帮他们反映。办理残疾人证件,申请残疾人补贴,我不少为他人往乡里跑。”印治良说。“我的生活来源,除了亲朋好友的援助外,主要靠政府的

救济。作为一个‘五保户’和残疾人,生活和医疗是由民政兜底的。”印治良说,“出于感恩,我愿捐献遗体回报社会。”印治良还是远近闻名的孝子。他一直和年迈的母亲在一起生活,虽然行走不便,却对母亲照顾得无微不至。“我母亲今年84岁,瘫痪在床20年了,我给她端着吃喝,伺候她拉撒,还带着她去医院看病。”印治良动情地说,“母亲生我养我不容易,这份恩情一辈子也报答不了。”入土为安是中国人民的殡葬传统,特别是农村,这样的思想更是根深蒂固。印治良要捐献遗体的消息传开后,亲朋好友纷纷劝阻他,而他却意志坚决。“印治良是一位普普通通的农民,他的高风亮节令人敬佩,他的奉献和博爱精神值得全社会学习。”宁陵县残联驻薛屯村第一书记华敬敏由衷地评价说。

特殊的晨练

夏邑县一老人十几年来边晨练边捡垃圾

本报融媒体中心记者 张壮伟

夏邑县北御道,早上6点钟,前来健身的人们已经散落在广场的各个角落,他们在运动中迎接朝阳。他们之中有一位非常特别的老人,他伴随着动感的音乐,边散步边捡垃圾。

老人名叫范亮,今年已经65岁。1979年参加对越自卫反击战时加入的中国共产党,已经是有着43年党龄的老党员了。1981年退伍后,在夏邑县计生委工作,现已退休。“我每天一大早来河边散步,边散步,边弯腰随手捡起路边的垃圾,走走停停,锻炼了身体,晨走又不空虚,这种锻炼习惯我坚持了10多年。”范亮老人说。

据了解,老人每天早上从一环路东段的计生委家属院出发,一路走一路拾着垃圾。他随身携带着垃圾袋,一些宣传页和废纸会装进袋子,遇到像口香糖等一些黏在地上的垃圾,他就蹲下身来,慢慢扣,再用纸片包住放进垃圾袋。老人所住小区没有物业,范亮就主动承担起打扫小区公共卫生的义务。

据老人介绍,他的小孙女今年7岁。因受他影响,小孙女上学放学路上,也会带一个小垃圾袋,见到有垃圾就捡起来。老人有两个女儿,一个儿子,都成家立业了,都很孝顺,一开始非常反对他去捡垃圾,告诫他地上的垃圾不干净,如果接触的话会生病。但范亮从未动摇过,每天依旧准时“报到”,回家后,边用酒精消毒,边给家人开玩笑说晨走锻炼身体是为了自己,捡垃圾是为全县人民,为人民服务就是我最大的“护身符”。



5月15日,工程局在宁陵县政府招商引资的高科技重点工程中科生生物科技产业园项目施工现场作业。本报融媒体中心记者 崔坤 摄

近日,技术员在宁陵县房管中心帮扶村柳河镇成康新村的河南省正基环保科技有限公司生产车间检查环保过滤机质量。吕忠箱 摄